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	La division
La théorie (1)


· La division est l’opération qui permet, à partir d’un nombre entier naturel a, appelé dividende, et d’un nombre entier naturel b, appelé diviseur, de calculer, quand c’est possible, le nombre q , appelé quotient, tel que a : b = q.

· Le signe : est le symbole de la division.

Exemple : 

Distribuons 52 cartes à jouer entre 4 joueurs : nous donnons 13 cartes à jouer à chaque joueur et nous écrivons : 52 = 13 x 4
A la fin de la distribution, nous n’avons plus de carte en main et chaque joueur a autant de cartes que chacun des autres joueurs.

L’opération qui permet de calculer, lorsque c’est possible, le nombre de cartes que recevra chaque joueur est la division. Le nombre 52 est le dividende ; le nombre 4 est le diviseur et le nombre cherché est le quotient entier.

Nous notons :  52 : 4 = 13, et nous lisons : « cinquante-deux divisé par quatre égale treize ».

Observons que le quotient entier de deux nombres naturels n’existe pas toujours : par exemple, il est impossible de distribuer 52 cartes entre 3 joueurs de telle façon que chaque joueur reçoive autant de cartes que chacun des autres joueurs et que toutes les cartes soient distribuées ; en effet, si l’on donne 17 cartes à chacun des trois joueurs, il reste 1 carte qu’on ne peut pas distribuer entre les trois joueurs.

Nous disons que 52 n’est pas divisible par 3, ou que 52 n’est pas un multiple de 3.

Critères de divisibilité

· Critère de divisibilité par 2 

- Un nombre entier naturel est divisible par 2 s’il est pair, c’est à dire si son chiffre des unités est 0 ; ou 2 ; ou 4 ; ou 6 ; ou 8.

- Le nombre 358, par exemple est divisible par 2 parce que son chiffre des unités est 8.

· Critère de divisibilité par 3

- Un nombre entier naturel est divisible par 3 si le nombre à un chiffre obtenu en calculant la somme des chiffres du nombre initial, puis la somme des chiffres de la somme formée, etc. est 3 ; ou 6 ; ou 9.

- Le nombre 279 est divisible par 3 ; en effet :

2 + 7 + 9 = 18  et 1 + 8 = 9.

· Critère de divisibilité par 5

- Un nombre entier naturel est divisible par 5 si le chiffre des unités est 0 ou 5.

- Par exemple 3 855 est divisible par 5.

· Critère de divisibilité par 9

- Un nombre entier naturel est divisible par 9 si le nombre à un chiffre obtenu en calculant la somme de ses chiffres, puis en répétant l’opération jusqu’à ce qu’il n’y ait plus qu’un chiffre, est 9.

- Par exemple, 675 est divisible par 9, car :

6 + 7 + 5 = 18  et  1 + 8 = 9.
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